UP Board Class 10th Elementary Hindi-802 - 2023 Question Paper with
Solutions

| Time Allowed :3 Hours 15 minutes | Maximum Marks :70 | Total Questions :28 |

General Instructions

Read the following instructions very carefully and strictly follow them:
1. T o a8 |
2. 39 [T & &T |UE, |US o 4T |UE - T & |

3. WUE -7 H | 3 & 20 Tg(aahcd 1T TIT & [ IqL 3o THo Ao ITT
T WaT & |

4. FUET - 3T & T ® T & [FSI TR Hael TaT Ao THo Ao ITAL TLH
T ET I [FET &Y | 3o THo H¥o ITAL Tad T ITL & & T4 39 A6l
FTS TUT LS TUAT IS &l TLANT T &L |

. T & 3 Iqh G AfRd & |
. |UE T H 50 3 & FUATHS I |
. |US - T H AT AT & 3q¢ Tdh arT &l &7 |

. T I & AR RITTT a7 A= T d& Fd A8T | ST 08T T
AT &T I T qHT T T AT |

1. ‘darer e fear froer e ?
(1) e

(2) ATCHHUT

(3) IT=ITT

(4) ¥@TEaT

Correct Answer: (3) 39919

Solution:

Step 1: HfcT T TEI.

FRTA g AT e AR STARRT TS Al =T 7, g (7 dfadr, AT auT TaT—aqT
ferameat 7 wreeaqor AT fear

Step2 feramrer ferari=aor.

TR ITATE (9T FT I & T8 Tedh/ATHTRI TR aY 51 & |
Step 3: fadeT-TCr&rT.

(1) TTEFH — ITAT; TR & Aed Thad[o, CeaeaTi=- e & |
(2) ATHFIT — AT ; Tl ATHRITHE a1 |

(3) ST — T&T ; AT fauT a5 & |

(4) YETRAY — T I8 o TaT-faar &

0 N N W




‘ TR -THAT-JAT AT T —INT e SR (9T TeS AT A &ram & | \

2. QUTAT H a9+ fRa®r s 8 2
(1) IU=TATT ATH

(2) STH9RT AT

(3) T Mfa< a9

(4) TredT T fqerT

Correct Answer: (4)(71'&44':]'31'{'@'01'&'31\'(

Solution:

Step 1: T¥-FHI.

JUTAT H G~ ARHT AT fAYE 7 g ATes 7 |

Step 2: faReT-TIaST.

(1) ITTATT ATFH — TWHE AChE /TR T, T T Ad ITHT T47 |

(2) STV THTE — I ATedh Fhal[«d, Faa[=, qEaeaTa-r e & |

(3) §e a8 T — ATEA/HERT-TTT & ATedhar, g T8 S 370 A&l |
(4) TEHAT AT YT — FET |

et -aeh{ae ATt & T0ETe i [He—aMT & T 3fq & M¥a-oad S

fedT i AT ITE 7F |

3. TANH TR 0 T & d@h & ?
(DWT&T?T

Correct Answer: (4) STATIR-IIT

Solution:

Step 1: {ET—!ﬂ'HT.

&< &rer T T AT 1918-1936 HTET ST & |

Step 2: Tfafafr &,

FHATER & IV T —IETE, 9, FOEr, AgRar—s; TS Sff & &@EEEr, ST,
A AT THT TG0 dF HfadT & |

Step 3: fadeT-ST.

(1) M= - — 1991 SraTeat STare; STEI |

(2) IFA-TT — AATTATHE T F g, TS FT Iehy a8 ST 5 |
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(3) TFEEET-AT — 1900-1918; FTHTATE & 99 |
(4) FTATATR-FIT — Tl |

‘ JIT-ATITRT AT H FHT-HAT A AT =R —Z T @ G 7 1 &Y \

4. UfqeTias IT=aEHC §—
(1) §9T =<

(2) =X

(3) F_TaTATA qH

(4) RO AT 0

Correct Answer: (3) =aTa-eATer T

Solution:

Step 1: fayT & 759

WWW%WW%E&#%|

Step 2: 9189

TRTAATA AT FIET &l T, FUTTACD, FaT Faq SH Ufagriasd ST=mEi 8q -
fagq

Step 3: TSI,

(1) THI= — FTAT S T (TEE, TE) |

(2) HET — AATa TS TET (TARTIA) |

(4) Y7 — A=fad T (HAT ATA) |

o (3) TErsa<|

ST - (TRt /AT & A T ST /A= o) & 9T it aaat
& G IR AT &Y |

5. FEFATTL-GT S GHATI T g —
(DIT 1918 F 1936 T«

(2) T 1843 & 1900 a&

(3) @ 1900 & 1918 T

(4) TTH T FIE &l

Correct Answer: (1) 9 1918 9 1936 &
Solution:
Step 1: I& & 7.



FFATC AT AT —ATE THLL YA [T (x1900-1918) & T AT HTeA |
Step 2: IT-H9Y.

AT & VAT FETEE (x1918-1936) ATET &, 56 o9& T FAraT & Aara
TR

Step 3: faseT-fFAem.

(1) 1918-1936 — IfEar (FTaTaTE W AT A4 |

(2) 1843-1900 — Y5-I /M A=g-JT; STEIT |

(3) 19001918 — TFAET-TT; YFATTL 5l |

(4) ST F FI T8 — e () FEr E

TR -THT ST IRAg (~1868-1893) — afaaar/sa (x1900-1918) — Y&FT-

q/SETAR (21918-1936) —» JFTHATdI&Id {/“I\Ulﬂ'lq % (21936-1950) |

6. ‘SIIRTATA dF TEET = 7 & e drer/ae & f@var | rea?
(1) Tfqars &

O ARIEIEK:

(3) Afafw=Ta S

(4) TTfaaTE &

Correct Answer: (1) Tfaare &
Solution:

Step 1: Qfasrer &1 F17-IRTT.
Tfqare (FINAT 1650-1850) H AT HERG TE 4T, SEl dfq 103 TSI /AaTat
(STERATTATAT) Tl IET & HTeT = o |

Step 2: TIIaaT & AT,

I dEAT—5 1

Step 3: fadeT-ST.

(1) Ofqare — |8 ; AIRTAT-S [ s9aT d=ai i gfa 4T |

(2) BTATATE — ATCH LA MTI R /TR RIS ; TEWET & A4l |

(3) AfafaaTaT — FEr § a7 @ a1« 751 |

.

(4) TATIaATE — TS -9, G- 0T ; APEFRTar-Sqid sl |

TfaaTeT = SENT SR, I AT ANRASTAT-EqIT; SIEATER = ATHA, TH(;
TATAaTE = JHTT-T49T |

7. Qe ¥q ffe g @@ S g ?
() TANEE



(2) Tt
QIEIRIEIES
(4) T &faar

Correct Answer: (3) @HTdx

Solution:

Step 1: IT-9R=T.

T(1918—1936%W)%w< A i T—ETS, I, T, AgTedr—AT ST
|

Step 2: 9 &I faf«fer wfaat.

ToAd”, T, G TS w1 e SETRr G -arT & AT & |

Step 3: fadeT-ST.

(1) TANTEE — F4T &fqar § FS QI 9T d T g T=T T8 1 |

(2) TATIaTE — AT Z&Te; 9 75 : SEaTarar & |

(3) BETaR — Tar |

(4) TE FfFAT — ITL-FTIATAET I, I T THE S TGS H 7 |

- AT § QT &fa-g9r 9 @@ gEeR = TAR, 9q, [T,
|

8. WET qoil h [LUH AT & WTgar s —
(1) STH9T AT

(2) Afrereor T

(3) T g fema

(4) 3T fog ST g

Correct Answer: (4) 37T a7 Sursam™ gR=my

Solution:

Step 1: T¥7.

TET FreAT (BT T U AgTahred g ame /T oiar 7, (S =faar emrar g
I B & |

Step 2: Y fadeql &7 TS,

(1) T0ETE — FHTIAT AR & 9T SIATATr T 7 @ST Tl & (OIH AgTaRreT Tat |
(2) T — WAl &9 fTeT; HgTadTed Al q=T ST |

(3) feT — eaedy SErfa-re, @ T 41 |

(4) gy — &8T5 g @@ & @fEar |




“IH ST AT AR = T ae ER=i)"—=& a7 & a8 9% 7 |

9. T FY Al -qT fFaar @R ?
(1) s . [ ]I?r\

2) Q9 anld (XMool Tl

(3) AETET aHT

(4) AT 9

Correct Answer: (2) {-{Lﬁ it faearer e

Solution:

Step 1: Ffa-ai=w.

TH T AT -ToT FRaT fr g & swfaar &, a0 g STfae -3 IRr = T &7 ST+
Tt faaer g |

Step 2: faReT-2TIaST.

(1) T — TSEIETRT fTA & (A0 g, T8 Hfd ITd 81|
(3) HETRET — favTa-yTe & Fafgair ; a8 v T4t |

(4) 9T — SETATET ®iq; TF HIA & =Far A&t |

e = Tw & sifed-goir, GOsT-SYfq; AgRdr = ST 96 = Todd’; AR =
FTHTET |

10. TiT & I I fFaa gra d=a g ?
(1) forfestrgam ATpT
(2) T

(3) AT TETT
(4) ST AT

Correct Answer: (1) ﬁ'l'ﬁﬁ'@:l'l'f HTYY

Solution:

Step 1: &fq-9R=7.
AT T4T Ffaar/=mes GE @ reT & I &fd §; T & T g ITa0T

g Sfaar & |

Step 2: fadeT-sTTasiv.

WEER — T & %FQT(EIT&T% I TE AT IR TE |

(3) THAT AT — AHERIA S(Ia il STATcHE SI&AT ; T8 Hiqdr 3Tl Ta7 |

(4) THEIT AT — ST, ‘W’%W;waﬁ%aﬁn




S-SR AT H S q-SH=IeA & a9 s T & TG0 — A /4T
Ffaar — FTRETEFAR AT |

12. ‘§g° GHT &l TRATIT §—

(1) 5=+ T 98 I & T

(2) 5=+ 3T 9T T AT

(3) = 0 9% I AT

(4) TET TFT T §edh? dMET 3T fAarar 9

Correct Answer: (1) 598 9T 92 ‘R‘ﬂ'ﬁ‘@'

Solution:

Step 1: GHTH &l EF &Y.

THTE H &7 (a7 21f9a) 9 fAea 0d = aTa & |

Step 2: ‘€& & fF9rT=r.

G5 THTT H &9 IE GHI €7 § [T 810 & 0 3 <0 &7 a5 #30d &, So— -
ey, T |

Step 3: fasev-fAem.

(1) QT I8 QI — T&T 65 &, 7 : 9ar |

(2) IALIT WA — T& qcgeY &f (qurvar s |

(3) THH T8 I — FE HHI: TEIUTE/HHAT I AN Ta1 5 55 a7 |
(4) TrET o — 7 IgqATe A mA E |

T T —Eg: AT A ; T ET: IO [T agaiiia: e ond |

13. SET FT T 8—
(»)atReE

(2) AT

(3) Tl

(4) T

Correct Answer: (1) aTRE

Solution:

Step 1: I<TY.

IR = FIT & ATAT (TTEA) — &R GH I (TN + T @ areAn) T |
Step 2: 3= fa&eql &1 T,

(2) AT = Tt + [T = FRTR/AHER; aeet 141 |

(3) TR = TR (JAA) + T (IAFAT) = FAA; T a1 |

(4) RS = T (IAA) + T (ITHT) = FACA; & &1 |

AT TEA AT AT qIRE &0 & |




A & ST = TR/ (FHE); T &l WS = AT (FHE); T & aTeAT = TR
(JTeeT) |

14, FAT (G H FAA/FE” qT FTETE) F e §—
(1) FT=T

(2) 9TdT

(3) ST

@) T

Correct Answer: (1) dd=T

Solution:

Step 1: I<ATY.

FAT = ITR/FARTAAT TS TG ITEAT, ATAT, grateful.

Step 2: faetrer-fayir.

HAST = ITATT T A qTAT, ITRC-[TEHAIT FLA ITAT (ungrateful) — T& FAT FT GIT
faarr &)

Step 3: 3= fa&eT F4T &1

(2) YTET = ITF T ATAT ; AT & (0T To5 1|

(3) ITH = {THF FIT ITAT FAT/ITRL-TIT; faed i T5T |

(4) T = T ATaT; FAT & (qaT Ta1 |

feoaoit : wu-Aar § g sres 9T 97 ; TET A7 faadedt & ST 9 Fds a6t
I fegrmar g

F = [FGT G @A) + T = FET AT = FAT (grateful); ST = EA/TE TS
qTAT = hde (ungrateful) |

Correct Answer: (2) IS

Solution:

Step 1: TRATYT.

T = 95 d & JYITaq (9T 19T €7 |



Step 2: €7-9+ .

FRIET (AT fGwmstt & faa=-fag) &1 deaa acaq &7 Iq0Y (FT=a+TI=AT) & |
Step 3: 1+ fa&ey.

(1) IGT — AT /A (Aq qedd &9 &l |

(3) faaer — @ gt &7 fae-fag; o R

(4) W T RIS TG — SMGITF 51 T 16 (2) Fara |

TQUAT : = T, TF = AWT = TG (FRTEN); G Ta T & fer = famt/fareT |

16. ‘FU FT AT 8 —
(1) &
(2) FITE

OEIED
(4) ST q FIE T8

Correct Answer: (1) &
Solution:

Step 1: fagr=.
qEAT T8 & & ST ATeh-ATvTA 7 fqafaa g=rar
Step 2: € T-HFAT.

HERa HU (car) F TGN [E_T H &9 &1AT & | 37 [qaed 3TI/ET & AT 5] @1 |

HEhd W G T T H T T AT THTT &7 : FI—E, FU—TT/AT (T -
{q10) |

17. T $39< ¥ feam 7 w@ar &y, I Fea e—
(1) =feas

OEIGED

(3) AT

(4) ®AT

Correct Answer: (3) ITf=T®
Solution:
Step 1: TfATYT.
= YT/ /A Toheh GT H [G9aTE W@+ aTAT ; ATHEqed = UET [q9are 7 &+

qreAT |
Step 2: faseT-Sri=.




TRMTNT & S ATHeas &7 ST Wox & | qTaT [aaed o7 § Hef Ta1 @ |

‘ e /AT — ST ITEIT & S TRNHS AT —ITE TET S | \

18. ‘qAfga & Giv-fa=aT 8 —
(D) +faa

Q) I +f&a

3T +37

(4) TTH F A% a5l

Correct Answer: (1) J7: + ]%‘d‘

Solution:

Step 1: Fﬁl‘qﬁ‘iﬁl‘w.

T’ (= AR/ + & (= Feammn)

Step 2: Ghy-fageT.

3+ § h HANT § T G &7 AT &[T 7, A4 I + f5a — [ifga |
Step 3: faser-STi=.

(D) Y + Feq — Famaw 981 | 3= faaeT §o-59/e0 § 77 981 @1 |

LA E o T @) I & I w9 + 5T - gt

19. ‘qfaerar sz 7 fadfaa ol a9+ §— ([AdeT 3reT=e)
(1) 70T ffa, Tdhas (Se)

(2) (3TET)

3) 3TE=)

(4) ST T FIE T8

Correct Answer: (1) T0AT fqwfad, Tdha= (i)

Solution:

Step 1: 95-¥Y.

Jfaaar AT HTT 8 ; T H Saay €7 (€37 =T &, 31 : 9raT=ad: [T faifed,
THaE AT ATl & |

Step 2: fewquir.

gfe arer-aT faar &1 ar fnifed-a=e g 9&d & g 981 977 T 89 & TUEAT-
THIIT A& 37 |
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[T e -da & o T Saqe a9T-¥7 & A0 . IAT-UHA= JET STl
B

20. ‘9T’ H 9T A [EY 8—
(1) ITqH &, THa=H

(2) T TEV, Tga=T

(3) =T (T &V, Efaa=

(4) 395 q &S T8I
Correct Answer: (1) 3TH I2Y, Thda-T

Solution:

Step 1: €7-9gAI.

TS degd fafufers @RITaaT/A==an) #7 I9H T2V, Taa=T &7 a—3: “H 9g/9g7T
(FETI)” |

Step 2: fadeT-ST.

YT — & 3T AT : IAA-UHIST A Giad war & ; Aq: (1) F&r|

‘ fafafes 7 - = 399 TBY 0@ @9, - = T (1) TE7 | \

1A. FT=7 =TT &F 9T T T WAL & IAT EIST -

T AT HAT 9 JIT9E 81AT & | TE HacT A1 3N TGRS Al q1q A5 T8l HdT, afodh
T &1 AT FT AT & | [FET gar o7 & S afs gfva &7 Jrasty, ar 3qa; &g |Jr
TIAT—SIT 98 [TGor a9 & ATHT oh AT T A Aoal-Toal T RL—IT (&A1 AT
& ST | Ad-TEa &l AT 7 Shae, a8 it RiafEar/gae & aao STt 3w I 19-
FerfeaT 3T 8T &7 98 96 &7 & g1 & aTell q&@ a1 & FH &R, ST 39 (¥ I=Ifea
& BT 9T AT dl AT Gehed &7 |

I :

(i) ITGFT T T Heo ferfa |

(ii) TTRITST & X@ifhd ST il SATHT HITT |

(iii) TS T FIT TLATT EraT & ?

Correct Answer:

(i) Y ogd ST &l faTere g =i 39 gSIRuTHT 9% TS ST WET & |

(ii) SATEAT (TR AI): FINT JET &N TS FT AT & ; TAT [EMGS( TG A Tad d il
ATd-[ET & 5T FT ol -Fodhl, FEargur (9T & o S & |
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(iii) T & T AHT-FaT & 797, Sfa/fqas T T aHT, T AT TR
BHT 2T I & S I¥ AT il 37 AT |

Solution:

Step 1: ‘{l'H'JT (Context).

IO H A T g AT & o S A i e -aveT w qee arfue et o8-
IEAT 8 ; T8 A A=or-ifa/ARae-faems & 5T § IS™ET AT R |

Step 2: XG{ha AW Fl STEAT.

(@) “FaOT F T VT AT T TqT &7—HT &0 @7 H q7 i [qaw-aied S qar 8 ;
TRUMHETET T8 [T & F0 W37 &7 S7aT & 37 073 e -qe = a7 ST & |

() “FE @7 H 89T &< ATl W a1 "—Hd @l {9 Atd-feaarr T8 8dr ; 98 go,
IR, I967 A [TETaer Faa™ § gao Sar &, S &7 §arT ar & T Sreeret
ISfa FaTaF aara |

Step 3: QAT &T fT&qUr.
T (i) Trfa/agafs &r FsTeT &2dT &, (i) ST 3T TS=1-809aT & g¥a T ad]

&, (iii) STTHT-TITRA FITATU AT 3RS 819 Tl &, (iv) AT Feir Wiatgar/ganTeg
T HHET AT & AN Jehal & |

TRAT-LIA e 9a7 3 (a)‘{{'ﬂ'lT—qwgulqw IEYT H HET 4T, (b) ATSIT—I=TT
T AW, () GATIT—T GaI— I @St H 3% (o1 |

SR
1B. =T 3&feaeh TT=ITSr &7 T8 I&; T [RAT & IAC &I T

SRT-STaT gAY ATqd [Tl & T AT &, ATGET Al ITH & B (47 =T s | Afar
T ELT AT QAT {7 AT ITGT & Y &AT &7 @30 €7 0T 47 997 & €7 § 51 91
ATAT & | AT GAT GERIT T §H STTHAT & FHIL IST A FNT GHEET & a7 a8 4T A fdd
IR & VT & ; AT : &TAT-NTT AT I A TFT & B T S, Z¥ 3 [araar gedl
&, 2T STraeT-SAT=0T I[§, T AT -SITE & 9T SATaT & |

I

(i) T FT T & G fAfam |
(ii) X@TTeRa 9" & SHTEAT FHlfTT |

(iii) &FT Afas fagr=at 7 e o7 f (O S [T 1T 7 2 S9&T g6 €7 #4782
Correct Answer:

(i) & ITRITSN H HRAE Afded WO & faa= 7, e srfEar & qafai go gam@r
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TETE |

(11)31T@T@TEITW) ATEET F7T ATIRTRE €T &HT & ; &THT ST T SRR AT &l
7T WWW&W@WﬁWWW%

(iii) T ST ATEAT; SHHRT T €T &AT (AT ATIRa (G H ATT/ATT) |
Solution:

Step 1: THET (Context).

g =TS YA SChiaa Afaaar sl SHTeaT #Ldr §—aHTe T ST & A= §
HTEHT &l HAT= A AT 5T |

Step 2: XE{ha ST FI SHTEAT.

() “HTEHET HT THLT ATH &HT—ATGAT et AT e g dr & faefa 81, i q=r-amoi-
FH [T BT FC T G ar g1 & TR AARH €T FAT &, S G H AT FAT 2 |
(&) “Tfe AT @R 7 AT § FIL IAT T T =T 57— T I AEHIK-
T, §9H, ATCH-MTE T a1 &l & ; S99 ATHT H FHEUT, g S[Qr, STHEaH faafad
Rl a |

Step 3: &Y.

AT Afad g T $ad qod = TEET; THHAT ATIRTRE /AT €T = &7 (3T
I9H FEEF €T FNT/EATH) &, ST AT -TATT a1 Y[ AT AT AT T & |

Sfaear-ama=IT TeTe 5 qRETYT ETE9T/erE), STaaTie € (§FH/aANT), 7

AT (ATFIITT-ATHTISTE ATH)— T &l ATSHL 37 [ |

2A. foT T TR AT TEH TR T [T F I

i HaT 1T T 1, G & ST ST e |
faveg, & AT T §+7 faw=, 99=Ts &% a1 90 |
qAGT dfg 9T |18 99, FATATRIT AT ATl AT |

ATINT-ASTT H A 3¢, faurfa 747 A5 & & |
(i) ITIFT TIT9r @7 Hao (ot |

(i) XETfRer FTor T SATEAT AT |

(iii) ITTFT R AT H FIT-AT AAHR TF Bk & ?

Correct Answer:

(i) T T TRITYT SET-Hied 3T WTeT &7 a7 Mo §—&(q (Fedam) sHa-f-a-]
AT & fageier, aqiara, AT faed SHagT #f e d & 0d & |

(i) ATEAT : HIT FEAT 8—IF THT GIAT & AT (%) UH Aq (376 F AT ald &
ﬁwﬁ@ﬂﬁ‘mwW(@(qlﬁtquM)qTW—WWW@@‘;
AT TH, AT AL Gl & Wi g5 g TR AL TS |

(iii) TART: TqFR (TI=FAT, T =HT—ET & ART) TEFd: AT (g T

13



HTH 81, T & &) |

T<: GIGT (T ITHT, T - -H=AT 99T & &) |

Solution:

Step 1: TCHT.

FfT FH-IAT AT ARHATET & SIS & ST §T HAGEN (99T, @9, 997 & a7 7 |

Step 2: XG{ha AW Fl ST,
AT AT AAT—TET AT = HaY (TEAT) FF g S@TITad S99 & FIRT-asnr &
ISAT-FET T & QT 3T JE@ERAA & (90 AT Gehel 7 |

Step 3: AAR-B+a AT AEH.
T § g9 URICH &l 3&dT & (ITHT-ITHT &7 4T [Fedr &), 30T qa97 i 3t diad &
AATHSAT ST & |

w%réaﬁﬁ‘wm’g‘ra“raw;w‘Wm’ﬁirmaxraﬁ?rg‘r#rw-aﬁrﬁ?
T 7 |

IVaT
2B. (3ryaT) fr dfeaat vese IaT ST —

JiEr fra@r?

g5 9ve, faver et T,

a7 & aUr-Er S fger-gor
TAGT AL T TA-97 (A -,
T8 & fodrferar oifa |

&g AT, fRe vl

T FOdl g5 add |

FHUT-FRUT KU AT AT |

(i) ST dfeaat @1 g fafaw )
(i) X@TRa 37 AT SATRAT AT |
(iii) ITIFT FHaaT & 74T (AT T AT 0

Correct Answer:

() HT: i i (Frdiferan) Fir i Taa TR, ST S UHaT &1 §1ed fearar
B

(i) ATEAT (GTTehe “FRIT-FRIT HVER AT Afaea”): Tifedi Ei‘«’/ﬂiﬂl‘waﬁr(ﬂm)a?r
FrET FaaT-a g FAT §—TeT AT |, I A9aR I0H F ST @99 &7 Jar g |

(iii) ForerT : Fra iR, SAeEmasT, 984T, AT T HET—S41 & THeAaT fHereh

14



Zl

Solution:
Step 1: G FT 374 -1,
I, dTAT TAT— AT &l S TH & aR-HP—ITAT & T/3TR(T AT AT

Step 2: XEiTha AW T HATEAT.

FUT-FUT T AE T TR U AU &M 1T AT 8 —-a?dr dl AT ggar = |

Step 3: Sfaus =y,
AHEHAT ST Faq ITH AT AT AT A acd a—T&l Hqal & 4S9 & |

I FT- IR (JTE09) & FRERar/aT & 1T Icq— &1dT & —aaTedT § 89
Hehel &l ITINT &7 |

3A. (F) T T SEwa AT 7 | (T oF gt qfga g 7 Agae ffre

TYT T HATT 860 | G650 ITVTET: dal—SfHIH 3T | 30 TF §6hd aIsAged,
HEhd: MMl : I T | T[T :, R ; 33 YA -9 ST
FATHET ATEL: | T2 TGN JEA F TIaa: | TR, TaL o : ITTE—2ATaR: 97-
T HTNTEITH 31T & : |

favaer gt §vav: | us um sfq ydT: degfa: q=q | fafy=t qareafeaat fafa:
T URH T U § 9% Hal{~a | T2, 72, &2, [orar:, T, e, Sy e, feraar—
AT —FIT AT UHET U AT : el | T UF Sa9H F4T: : % 5 A== |

I : AN AT GHATT : — A a9 Iche a&hd: §a9: |

Correct Answer

Solution (GECERECELIE

TaTr-1:

Step 1: HF. T AT TR WA /IS &l AiCh{dd AEAT AT dChd-dheal
F T H T aqmar 7 |

Step 2: WTATY. HEHT & dal &1 & aTSHT & [T FAT; T -WTEAL, FATH &l &l
T 75T & o1 el & 5o ; ITFTET AT AT FEHT H & T (-2 -(E T &7
TIHTTE |

o

TITA-2:
Step 1: §T. 77 @IS YA TEATATET g e —Uahed F (Mg faraaar—ar Tiadrfad
AT |
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Step 2: MTATY. TTAT & A ATH UF & G =7 0T & TATF & ; AT : GH-GI/Aga9rear
AT HERid &l o ST 7 |

AT H T8 dAlIa@T-FH T89, 7 GH=aa/a+a~ g9 JA4997 (14, =,
27fT) T 21T TS —TaTy & 9T 51T |

TEr
3B. (@) feT T dea vttt 7 § fRET uF @ gt wiga ff=r # e ST

fhferg aaar e, fRfag Teaa aa: |
STgTeT 7 f firert, Rnfag, e =9

HeTet AYO Fa? fenyfaar et |
FIIT TAT HIWE HTLI & TIHOA

Correct Answer

Solution (F&¥ T faa==):

T H-1:

Step 1: . TITT-IMEOT IATR SiraT-eIfqat § =4 G8a® &l Tea= &l (9T aar
e

Step 2: ATy, TRferfa-faery & sfaa/m=ar Ay aa« aar §—I Jcg-4T § Had
/AR &M AT AT A |

TATH-2:

Step 1: H&¥. IATEH R T ATG[H T ITHEH AT HE AIEHT & UETH HIAT & |
Step 2: WTaTY. FTIT F G T ATer &1 g &, T/ Tfaaq AFT Sar s—Aa: a8
IS T E |

Frfa/arr-AfedT & vl § Aqae + i fqa=e §—Ie8eur/day sirs+ | 397
TRITET a-aT & |

4. (F) fr=ifefaT @Es 7 & (G697 06 A96 AT SG-000T 8 g ITAH T T T4 T
FT IoE AT ¢

(1) THH QX Qg
(i) TIIHT I
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(iii) ST. TRI=T TR
Correct Answer:

Solution:
Step 1: HTar<T Saw-IR=F. TH—ANUET ; TTRATRE T H—aa@-HTT; ATfacd-
GTIET § AR & &1 |

Step 2: HTf&fca® IR, FIT { FATART TG, ATled { UTaarda /T ST,
TRT H T-fereT |

Step 3: THE FfqAl 3K AT, FHEA—HFT -1 & AAH-IH7 & €I ; ACh—
AT T -9 T A IR |

Final Answer:

TIGRT AT (1889-1937): TRTUET H ST~H [LATE ST JATAR 6 qC &N H & Teh o |
A, ATEdh, FAT-ATEA—THT H FHAF ATIHT T&T | IRl FTT-HIA SHAEA (HET-
FTA) TUT AET-HIAI —CR A, YEIETHAAD, T — 9T g & | T &
A, T, TEC FIA-HIE; FEFT-HITE T, A AT A & | AT
ST & TEATAT H ATHTH, G1ad a1, AT T AL AT HeUT &7 9499 Fqedr

StraT-qi=T foea a7 e 3 s-frar—agfeas fauyar—er faumd e
FfaarafareT/AanTeEmT |

4. (@) fr=iferfaT sfedl & & AT T AT Sra=-0(=F 3 §T ITA Th THE 1 P
IoE HITAT

(i)?"ﬂfl'ﬂ'

(ii) A== 9+

(iii) T 9T fzaTel

Correct Answer:

Solution:

Step 1: T T AT, HiFdHTeT (IO ITET), IE-ATT WHT & G g |

Step 2: FT-fqQNAT. Tua-FAqwr, AFGT AFGAT, FasT aTe=To S EAHTIT |

Step 3: TEAT-HIC. LA H FT & ATATIATL dl HATTHR, T, Saa T |

Final Answer:
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& (1597-1631 TdT): HiFqdhTeT & QIR /ATCH T -ATT & HAL KT | T=7-F fa-
T, T § TN ETE & AT AT ST & | F9T-ATAT & AN - e €7
FT GHAA (AT I (q9rvar s |

TS &T 2 GLEANTC (a9 qreetier, TE-a e ) |

‘ﬁ-wﬁavﬁw,w,w,wwm,w—ﬁvﬁrﬁrﬁrw@w%ﬁl \

5. faq T HEpT QAT A § [T I A EET A IO W (@gT AT A F 39 7
TR ®):

(i) ARTOET T Fa . ferarste 2

(i) favaer =T & sl ?

(iii) foaT =TT I=Tq ?
Correct Answer:

Solution:
Step 1: FTSEEAT-HFH TGAM. ‘FAL = Fal; ‘T2’ = I, FEA I=AA = [fd FRT T
FEATAT & |

Step 2: XA JTFA-TTAT. FAT-FH (0T HH H [UATAGAT faafeaar 3T &1

TMEIET: T (FTHT) |

Step 3: TRATYITCH® L. TIAT—S=7/9TAT &I ATAT (FAT) — TS 97T & TR |

Final Answer: (i) ITUET T4 TST4T: d< fearsfer|
(i) Swa<: favaer qreer afem |
(iii) T: Fo gt o= T dfa a: far I==2q |

HERa 34 H 9aT 88 [aifed 3T @@ 9+ TO0AT (&dn), 99T (8F9),
A/ Faa—=Tear agar & |

6. (F) FTEL AT HeW’ T HT TCATIT {ad §T AN TH IS8 &7 |
Correct Answer:

Solution:
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Step 1: TH-Accd. T = SITHTHTT & T -f91a; favma—srra—=afa=miT & &9==7 |

Step 2: fET TF T &I ST ISTELW. T H ITaH/fagya; :&ur H faqnr/faemT—s=sm
gied foe |

Final Answer: 877 W1 : faer/fafaaquRyamas— efaat & Ioa=T == /24T &l wTar-
TOIT ; THMTT—]T (899T); f[aHTa—8m™-aad dRU/ANET ; AT —& 9T, I f2-
JHT, 3T & HFIT AT |

IITEN : (A& T AR GAhT TNT H 99 (K & 89 TS—aET T AT |

(AT) T : M/ & T JoT—T T ; DI TT—Ieh ; Fenma—FaaT, ar, e s1 e —
e, fawme, Frowame enfe

JETEI : VT &7 TH - I fqema—aeor 7 |

ITY H ST, [T, ST @19 ITe8 1G9 U —S =51 & ¥ &l I8<1 TaaT
T a |

6. () “TIH ITAAT ‘ITQAT’ FAARIC Sl TRATYT TG T IqaT T 2T feAfa |

Correct Answer:

Solution:

Step 1: WE-X@T. €IF = €T AN, G &1 ; ICLAT = o9, T9& AAT &l & |

Step 2: IITELN & Toh-TaFh Sfad T q—ITHA/FTHN €T 75 |

Final Answer:

TIFH AARN : T IGAT T ITAT AT GHeT €T AATIT HT [T JTT AT -6 o2
(AT/AT/S) TET

IITEAT : “HG AR [GeA I&T, AT ATeT T o3 |”

(TT) ITHT AAFR : [ohell Teq H g T & 0T &1 A FoqT HEAT—AM/AR/SAT
i R AT |

IETEIOT : “TT H {ET Tie-T AT [T ®rarl”

‘ e T —N/AMT” 5@ qr ICQAT; Tl o AT qreT €9 AT &7 al €I | \

6. (TT) [VET IAIAT FIITR’ T2 & T [AGHRT IHRT T IS8 a1 |

Correct Answer:
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Solution:

Step 1: ATRT-GXIAT. &TET—24 i faa (13+11/11+13); FTITE—16 AT ¥ IT-=T |

Step 2: IRTELT-HITIA. TSI TR /AT TFT & HId TTFadl T —AT & HoA AT |

Final Answer:

FIET (FT8IUN): 24 ATAITE i SfeT; T8air ST el =2or § 13-11, g ST I 7 11-13
ATt & & (A 13 99) |

IETEI (JF0):

“STT 3T AT & &, AT Bl A7 A |

ST AT |7 AET &, W T &S §9 117

(IT) STITS, (FT&I): I =TT Tl H 16-16 ATTAY (FHATICH), TAGT RIST 7 AT |

IITET (JUTS): )
“FEONTE 0T GO oo, o= gae g9t |

+ - L)
TS a7 [0 T, AT &G KA F10 |

B2 - H AT -TTUET & Ueh 18T AT [ord —T&l a9 T$T 3t [T arer
frg &I

7. (et ARfeaat T@ qerast § & (G697 O 7 o1 aq1d §U Iqar A0 a7
AT HIfAT
(i) §TY &I &l AT F4T 2

(ii) IT=T T HIdaT &l (< |
cee [aN
(iii) SIS TR FeARd ST |

Correct Answer:

Solution:

Step 1: ATRITFT/TRTALT AT ATATT U qTFT H T FY |
Step 2: IHT WTATY T TqTATIGE [EIT H TAHT UF el GTarey areg o |
Step 3: 3T AT TWANT H FA/TEY/ATT &l I T9TT TH |

Final Answer:

(i) 3TF: ST qTT ETSE QAT Gl 8d &, I ATEd Sl & [0 AAT [G@Td/TATA dl A -
ITHar A51 |

FTFA-TENT : HFH-ATTART AT & —&TT HIT &l ARET AT, HI AT I H<g 3412
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(i) 3TF: YT AT &7 =9 ¥ fgaer & fAu ey & 3oe sfe/femm 7|
FTET-TENT : T THST JH I THIT 7 TS &l &7 &N a1 & &7 fear—ag ar Jeer
T AT Al S(E 7 |

(iii) 3T: ACAF/AFU Ao &t AT fe@rar Fvar & ; g=a1 fag= faz wmar g |
JIET-TINT : &7 AT TGa7 &l AT T5-a8 JT qled AN—ITISA T SeAdhd ST |

‘ Teot 3y o, e T e IRTeeor & T adia g ar IF oid fHerd & | \

8. frferfaa 7 & freT o& faver e fey fafe

(1) fagrrer: av= =T erfiem

(i) TLETIT GHEIT : FROT A fam
(iii) STTITHT HT AT

(iv) 5T fer &

Correct Answer:

Solution:

(i) fager : axaw o thvT — e

QETET : (G T Aa-Siias & i, giaur 3T @97a=T &7 ] ; g g29@nT & a&r
sifea femmor T AT aaar a7

fage & @ : i § i (@, Wam), S 9E-—adid, TRagT-faedr, fifv—
IoqTET, AT AT —E{T T A & farfast sgmEr|

AT ST HEITT : AT, ATS S 319, Asra T, w@ravor— i, Aeita—Am=dae
HE—3 TSRO AMI—h{ed AfashdT & TITa J IeT&d & |

AT : TReT-aTE—{STITE, &7 9T & AMT—HedTw di FA1er, @ e, fe-
fSTeeT 9rardr |

IYEER : (a9 =95 7 ar I, T ATIMT—T5 ITINT FT IU & ; G&r STINT 59
FET FTAT & |

(ii) YT GHEAT : HIT AT ferqreor — ey

AT : T, ST, <= A J&T T A I 9ad Hae & |

T I : AH T ITHIT, AT &l W, T o= /[Tt e, e AT
& Afedt 7 A, a7

RO : Sq 0T, FH-A 1, FIT-Icqeaar & (rrEe, Sa-fafawar @r gae, S

q&hd |

e : =g SEt, aratiae TRaET, dFau-faure/RErs e T, st -w@ueT, I -
WY, FTI, F$ TATACM—AF A AT ANTRE AHTERT |

JTEER ¢ Eﬁ_d' CEQLE E':l' feare yfesr sramT %‘—Reduce—Reuse—Recycle T S-S
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FAET T

(iii) ATATET HT Ageed — ray

TRET : ST —FAa g, Siia &7 90 S-{Eaeer s g & |

ST & : FAT-ITAT, AT, Fafad snama—a&r ahardr & ga |
HHATRTR/ATSENT &YX : ATAETT— 97, FC—SHFEN, Fad oA —ITAT—I 9 FTeIT 3 [q-

mgﬁrﬁ?ﬁrgﬁmﬁ A
frse: T—stuTa fe=T aTedr § & gataw IR AT 8—Far g=ar SEaaiar s |

(iv) AT e wfT — (ITTETr : giaqueesT va)
TRET : STETETE & SR ; R fa—g ey 3T A-arT SaaT & & |
HA-ATAET: FHA MTeHRAT, HINATCHR T, HAGT FET 5 Tooda, Tor Afe

HIE |

q=r 747 [ : T FfaAT0 QHRIA-QH AT AMTHTAT & Tdh RLAT &3 MTIT A, HTT
T |

ITHEN : T Fl AT —HTT AT HT AT QT AT &8 —S 9T &R0 F 7Y fET § |

%@‘ﬁqﬁmﬁﬁa’*&rzso—mowwrﬁ; TH-TeHE T5cAT Ui &, HIF—SIT AT H
|
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